

# VĚŽNÍK

KOMPAS TŘEŠŤSKÉ FARNOSTI

NOC KOSTELŮ

02.06.23

Po světle dne  
totiž nastupuje

NOC

kdežto žádné zlo  
nepřemůže moudrost.

Srov. Mdr 7,30



VĚŽNÍK - 28. 5. 2023



WWW.NOCKOSTELU.CZ

# VĚŽNÍK

www.tre-fa.cz  
redakce@tre-fa.cz

vydavatel  
Římskokatolická farnost Třešť

Vydáváno při příležitosti Noci kostelů 2023  
v nákladu 2.500 ks. Neprodejně.

**NOC KOSTELŮ V TŘEŠTI JE POŘÁDÁNA  
ZA FINANČNÍ PODPORY MĚSTA TŘEŠŤ.**



Město Třešť

## OBSAH

str.	
3	..... Úvodní slovo
4	..... Pozvání na cestu
8	..... Program Noci kostelů v Třešti

## Mobilní aplikace Noc kostelů

Pro návštěvníky Noci kostelů je k dispozici další možnost, jak si předem naplánovat vlastní program z široké nabídky, kterou pořadatelé chystají. Kromě již tradičních webových stránek a různých tiskovin lze využít také aplikaci pro zařízení se systémem Android a nově i Apple iOS.

Aplikace poskytuje zejména informace o zapojených kostelích a jejich programech. Standardní funkcí je nabídka programu nejbližších kostelů a modliteben podle GPS polohy uživatele. Kromě toho je v přehledu zapojených míst možné hledat a listovat podle okresu či kraje. Seznam zapojených kostelů a nabízených programů je v aplikaci aktualizován z centrální databáze webových stránek [www.nockostelu.cz](http://www.nockostelu.cz).



# ÚVODNÍ SLOVO

Vážení obyvatelé Třeště, drazí farníci,

srdečně Vás zvou na letošní Noc kostelů, která se uskuteční v pátek 2. června. Po několika letech se můžeme opět setkat při této příležitosti.

Noc kostelů nám dává prostor k setkávání, k poznání něčeho zajímavého, nového, ale také k zastavení a ztišení. Přestože samotný prostor kostela zůstává stejný, to, co není stále stejné, jsme my sami a to, s čím do tohoto místa vstupujeme. Můžeme sem přicházet se svými starostmi a těžkostmi, ale také se můžeme nechat dotknout uměním a krásou. To vše na místě, kam si i naši předkové chodili pro útěchu a posilu v náročných časech, a kam chodili Bohu děkovat v časech příznivých.

Není to však jen historie, s níž se při Noci kostelů můžeme setkat, je to i současnost – jsou to lidé, pro které je víra v životě důležitá a kteří pro Vás tuto Noc připravují. Na následujících stránkách by se s Vámi rádi podělili o své zkušenosti s vírou.

Spolu s nimi se těším na setkání s Vámi.

*P. Martin Mokrý  
farář*

Vážení a milí přátelé,

Jsem mile potěšen, že se naše město řadí k místům v naší republice, kde se uskuteční ojedinělá kulturně-duchovní akce Noc kostelů. Opětovně můžeme navštívit nejstarší architektonické památky našeho města – kostely sv. Martina i sv. Kateřiny Sienské. Otevřen bude také objekt bývalé synagogy. Načerpejme neopakovatelnou atmosféru jak sakrálních staveb, tak i aktivit třeštské farnosti. A třeba může být tato NOC pro někoho impulzem při objevování základů křesťanské nauky, na kterých je vystavěna naše společnost. Je na každém z nás, co ho z nabízeného programu zaujme a obohatí, či zda využije i nabízený duchovní rámec.

Chtěl bych vyjádřit poděkování všem organizátorům z třeštské farnosti i všem účinkujícím v bohatém programu.

Zvu všechny obyvatele i návštěvníky Třeště, aby využili příležitosti a prožili tento mimořádný večer či noc neobvyklým a nezapomenutelným způsobem.

*Vladislav Hynk  
starosta města Třešť*

# POZVÁNÍ NA CESTU

Těch pozvání bylo určitě více, ale to, o kterém píšu, mě obrátilo a změnilo život.

*(V dětství jsem chodila na náboženství, pak 1. svaté přijímání. Doma se víra nežila. Pamatuji se na nepohodu, hádky a napětí – mamka se neměla ráda s tchýní. Potom ve 14 letech honem biřmování, protože pak už to nebude možné: přituhoval režim, normalizace... biřmování se mě silně dotklo, ale byla jsem příliš mladá a neměla jsem nikoho, kdo by mě doprovázel na této cestě... a komunistický režim byl brutální...)*

Bylo mi 40 let a k víře jsem neměla téměř žádný vztah. Zúčastnila jsem pohřbu, který se konal z kaple. Byl leden, mráz, všude spousta sněhu. Stáli jsme u cesty nahoře na hřbitově a čekali na kněze. Pak se dole objevil ministrant s křížem a za ním kráčel kněz. V tom slunečném zimním dnu jako by se ještě více rozzářilo světlo a pocítila jsem obrovský neklid a nutkání se stáhnout z cesty pryč, srdce mi bušilo jako o závod. Ale nedalo se pro množství lidí a sněhu. Kněz prošel kolem a pokývl mi hlavou na pozdrav – a pro mě to bylo, jako když řekl Ježíš učedníkům: „*Pojď za mnou!*“ Chtěla jsem jít za ním a slyšet, co říká, ale všude byly davy lidí a nebyl mikrofon a zesilovač, takže nic.

Ale pozvání tady bylo. Odvážila jsem se jít do kostela (doma: mamka se zbláznila, do kostela chodí jen svíčkové báby... v kostele: údiv, co ta tady pohledává?). Věřte, že to vyžaduje opravdu odvalu a že to není vůbec snadné. Pan farář měl nádherná hluboká kázání, krásná čeština. Po několika měsících jsem se odvážila mu zatelefonovat a požádat o rozhovor. Tím knězem byl Jiří Hasoň. Vůbec si nepamatoval na naše první setkání, které mě tak oslovilo, ale dodnes je nesmírně rád, že ho Bůh použil k obrácení byt' jediného člověka.

Co pro mě znamená víra dnes? Je to svoboda, láska, radost, zodpovědnost. Je to dar, na kterém se musí pracovat. Životní dobrodružství. Je tolik cest k Bohu, kolik je na světě lidí. A jak mi nedávno napsal otec Damián: pro přijetí víry je důležitá pokora a otevřené srdce.

M. A.

Je to asi 20 let, kdy při vyšetření mé maminky lékařka zjistila, že má maminka v žaludku rakovinu. Telefonicky ji objednala na zákrok do Brna. S bratrem jsme ji tam ten den vezli. Pan primář říkal, že je to v začátku, že to půjde udělat laparoskopicky.

Po týdenním pobytu v brněnské nemocnici jsme ji přivezli domů. Za půl roku měla přijet na kontrolu.

Zrovna začala doba postní, tak mě napadlo se za maminku modlit křížovou cestu. Modlila jsem se každý den, vždy před začátkem jsem poprosila Pannu Marii a Ježíše za uzdravení maminky, aby přijali moje modlitby, a též jsem poděkovala.

Když skončila postní doba, začaly Velikonoce. Tak jsem se každý den modlila slavný růženec. A byl tu Boží hod svatodušní, modlila jsem se zase každý den svatý růženec, vždy ten, který připadá na konkrétní den. Nikomu jsem neříkala, že se modlím za uzdravení maminky.

Uplynul půlrok. S bratrem jsme vezli maminku na kontrolu. Když proběhla všechna vyšetření, tak jsme jeli domů. Maminka se na mě podívala a říkala, že jí primář řekl: „*Za vás se musel někdo modlit, v žaludku není ani jizva po vypálení rakoviny, ani na břiše!*“

V duchu jsem děkovala Panně Marii a Ježíši, že přijali mé modlitby. Mamince jsem řekla: „*Mami, každý den jsem se za Tebe modlila!*“ A začaly mi téct slzy.

I když jsem se modlila a modlím každý den za sebe, mou rodinu, rodinu mého syna a bratra, všechny moje příbuzné, známé a jejich rodiny a teď za zemřelé rodiče, příbuzné a známé, tak za uzdravení maminky to byly modlitby „navíc“. Speciálně pro ten účel.

Každý den nás všechny svěřuji do ochrany Panny Marie a Ježíše. Též se modlím k Andělu strážnému.

**M. B.**

Bylo mi patnáct let a rozhodovala jsem se, kam na střední školu. Všechny mé kamarádky měly vybráno, jen já pořád netušila, kam mám jít. Chtěla jsem to rozhodnout opravdu zodpovědně. Pročítala jsem seznam škol stále dokola, radila se s rodinou i přáteli a svou starost jsem často Bohu dávala v modlitbě. Už byl čas podávání přihlášek, já pořád nevěděla, kam ji poslat, a Bůh mlčel. Pomalu jsem se smiřovala s tím, že půjdu se spolužačkou na ekonomku. V hloubi duše jsem ale cítila, že to není ono.

Byl snad poslední víkend před konečným termínem. Do farnosti přijeli na návštěvu studenti připravující se na kněžství, bohoslovci. Byl s nimi nějaký program, modlitby. Při jedné večerní mši či modlitbě v kostele sv. Kateřiny jsem k Bohu fakt zoufale volala a prosila, ať mi dá nějaké znamení, kde mě chce mít, co mám dělat se svou přihláškou, že si sama se sebou vůbec nevím rady. A odpověď přišla. S jedním bohoslovcem jsme se při odchodu z kostela dali pod kůrem do řeči, já mu říkala, co mě trápí, a on po chvilce rozhovoru jen tak mimochodem řekl: *A nechtěla bys jít na zdravotku?* Já měla v tu chvíli pocit, že se rozsvítilo! To je přece ta cesta, kterou hledám! Slzy mi tekly proudem. Uvnitř jsem cítila pokoj.

Samozřejmě jsem o existenci zdravotnické školy věděla, některé spolužačky se tam chystaly. Byla jsem ale přesvědčena, že to není škola pro mě. Zdravotnictví mě nikdy nelákalo. A najednou jsem věděla, že tudy mám jít, že tam bude mé místo. Toho pro mě nepochopitelného rozhodnutí jsem nikdy nelitovala, svou profesi zdravotní sestry mám velmi ráda.

A od té doby jsem mnohokrát udělala zkušenost, že Bůh na modlitby odpovídá. Většinou úplně jinak a jindy, než bych si představovala, ale vždycky je to spojeno s pokojem a vděčností.

L. K.

Někdy je to fakt všechno těžký. Tak, že mám pocit, že horší už to být nemůže. A pak se ještě stane, že je to tříkrát tak horší. Když se člověk po... , tak i hajzl na něj spadne. Znáte to? Nebo se to občas děje jen mně?

Co dělat? Já nadávám a vztekám se. Většinou se to pak všechno ještě zhorší. Následuje brekot. A potom absolutní propad do nějaké té beznaděje, depky nebo možná takové té ironické odevzdanosti.

*„No, tak proč ne?“*

*„Ještě vydržím klidně víc, že jo!“*

*„Jen do mě!“*

Mám pocit, že je potřeba někomu nebo něčemu vynadat. Nějakému tomu „osudu“ nebo „vesmíru“ nebo teda tomu Bohu. Ten už toho ode mne slyšel!

Když bych si připustila, že věřím v Boha, který tohle poslouchá a zároveň vidí všechny moje přešlapy, tak nějak shůry kouká a kroutí nevěřičně hlavou a hodnotí, tak teda nevím, jestli to chce. Je to dost otřesná představa. Asi se mi ani nechce v tohle věřit. Mohla bych si ale připustit, že je v tom se mnou? Když je teda všudypřítomný, tak může být se mnou i v ...?

Nedávno mě velmi zasáhla hra Dejvického divadla Ucpanej systém. Kdo viděl, ví, o čem mluvím. Jde o hru, jejíž děj se odehrává ve skotském pajzlu, kam chodí různí lidé a každý z nich si přináší nějaký ty svoje životní „hnusy“.

Probírají se tam u piva různé hospodské pomluvy, hádky, bitky, ponižování a rozhovory o podělaných životech. Ještě nikdy jsem neslyšela tolik sprostých slov během jednoho představení, ale na tom ta hra stojí, to je schválně.

Do toho všeho tam totiž sedí u kamen Ivan Trojan, oblečený neoblečený, umytý neumytý a učešaný neučešaný a představuje Boha. Celý je ovšem od sraček a strašně smrdí, protože se mu ucpal systém a ty lidský ho... na něj vylétly z kanalizace. Kromě excelentního hereckého výkonu, který je hoděn nějaké ceny, přichází s touto hrou na diváka směs silných emocí. Celou dobu se strašně smějete a zároveň se vám srdce svírá takovou bolestí, že to nelze bez slz ustát.

Bylo pro mě asi šokující vidět představu takového Boha, který je v tom s námi, a ještě navíc to všechno smradlavé má na sobě. Není mu pomoci, protože nikdo z lidí ho od toho nezachrání. Zažívá v té hospodě jeden lidský život za druhým na svou vlastní kůži. Nebyl to borec ani hrdina ani hodnotící vymydlený neomylný stařík na obláčku. Byl unavený, smradlavý a přetížený a stejně tam ale zůstal. Ne nad hospodou, ale v té hospodě.

Byl to pro mne neopakovatelný zážitek a přinesl mi lepší vědomí. Rozhodně víc než beznaděj, depka a ironickou odevzdanost. Chtěla jsem tam jít a natočit mu aspoň pivo, aby ten smrad trochu spláchnul, protože toho měl evidentně akorát tak dost. Nešlo to, protože to byla jen hra a divadlo. A tak jsem aspoň tleskala a zároveň se smála a zároveň plakala. Napadlo mě totiž, že když je teda všudypřítomný, tak může být se mnou i v... hajzlu. Skvělý, úžasný po... Bůh!

Asi ho miluji takového!

M. K.

# 02.06.23

## NOC KOSTELŮ

WWW.NOCKOSTELU.CZ

### PROGRAM

#### FARNÍ KOSTEL SV. MARTINA

18:00 - 22:00

- kostel bude určený ke ztišení, modlitbě či jen k tichému spočinutí
- v boční kapli možnost zapálení svíčky s úmyslem osobní prosby, modlitby
- výstava starých fotografií vztahujících se právě k třeštským kostelům
- v sakristii bude probíhat ochutnávka mešního vína

18:00- 20:00

komentář paní Marie Kameníkové

19:00- 20:00

zájemci z řad hudebníků budou mít možnost si zahrát na kostelní varhany

18:00- 20:30

zpřístupnění věže svatého Martina, možnost nahlédnutí do kostnice

**Po celou dobu bude zajištěno tradiční občerstvení v konírně na farním dvoře.**

#### KOSTEL SV. KATEŘINY SIENSKÉ

17:00 - 22:00

- 17:00 koncert žáků a učitelů ZUŠ
- 19:00 mše svatá, kterou svým zpěvem doprovodí děti z farnosti
- 20:00 svědectví o cestě do Santiaga de Compostela
- 21:00 skupina Labyrint (židovské písně)

#### BÝVALÁ ŽIDOVSKÁ SYNAGOGA

17:00 - 21:00

- možnost volné prohlídky synagogy a expozic Franz Kafka a Třešt, Zaváté stopy
- aktivity pro děti a jejich rodiče - Napiš si své jméno hebrejsky, Domaluj si Třešt, Kdo byl Franz Kafka - jednoduchá hravá forma seznámení s autorem, další hry a malé občerstvení

20:00- 20:45

koncert duchovních písní v podání pana Tomáše Vyskočila a jeho přátel

**V době hudebního vystoupení budou některé aktivity omezeny.**

WWW.NOCKOSTELU.CZ